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[bookmark: _Toc139818904]Vorwort
Ihr beschreibt, warum ihr das Thema gewählt habt, und bedankt euch bei allen Personen, die an der Projektarbeit beteiligt waren oder euch geholfen haben. Das Vorwort ist persönlich orientiert. 
Umfang: 1⁄2 - 1 Seite 


[bookmark: _Toc139818905]Hauptteil
[bookmark: _Toc139818906]Handlungsprojekt: 
Ihr beschreibt euer Vorgehen, die Planung und Umsetzung. Umfang: ca. 3 Seiten 
[bookmark: _Toc139818907]Themenprojekt/ Erkundungsprojekt: 
Ihr beschreibt das Projekt in allen Einzelheiten. Ihr erläutert alle Arbeitsschritte und Erkenntnisse. Umfang: 10-15 Seiten 



[bookmark: _Toc139818908]Schlusswort
Ihr formuliert ein Fazit:
Ihr blickt auf euren Arbeitsprozess zurück. Ihr könnt auch die wichtigsten Punkte aus der Arbeit nochmals hervorheben. Im Fazit darf man den Stolz auf das Erreichte ausdrücken, gleichzeitig soll aber auch selbstkritisch beurteilt werden, was verbesserungswürdig ist.
Umfang 1⁄2 - 1 Seite 



[bookmark: _Toc139818909]Quellenverzeichnis
Sämtliche von euch benutzten Informationsquellen (Bücher, Fachzeitschriften, Artikel, Internetseiten etc.) müssen korrekt aufgeführt werden.
Bücher: Nachname und Vorname des Autors/der Autorin oder der Autoren, Erscheinungsjahr, Titel des Buches, Verlag, Auflage und Erscheinungsort. 
Internet: vollständige Adresse und das Datum des Zugriffs. 



[bookmark: _Toc139818910]Anhang 
Planung
Skizzen, Bilder, Grafiken, Fotos, Tabellen etc.
Hier werden alle Dokumente angehängt, die mit der Arbeit zu tun haben, aber nicht direkt im Text erscheinen (Belege). Der Anhang gehört nicht zum Umfang der obligatorischen Seitenzahl. 


Beilagen
Arbeitsjournal
Ehrlichkeitserklärung
Wir bestätigen hiermit,
· dass ich die Arbeit selbst und selbständig verfasst habe;;
· dass Ich sämtliche nicht von mir selbst stammenden Textstellen und Quellen gemäss dem vorliegenden Leitfaden korrekt zitiert und die verwendeten Quellen gut sichtbar erwähnt habe;
· dass ich in einem Verzeichnis alle verwendeten Hilfsmittel (KI-Assistenzsysteme wie Chatbots (z.B. ChatGPT), Übersetzungs- /z.B. Deepl) Paraphrasier-  (z.B. Quillbot) oder Programmierapplikationen (z.B. Github Copilot) deklariert und ihre Verwendung bei den entsprechenden Textstellen angegeben habe;
· dass ich mir bewusst bin, dass meine Arbeit auf Plagiate und auf Drittautorenschaft menschlichen oder technischen Ursprungs (KI) überprüft werden kann;
· dass ich mir bewusst bin, dass die Sekundarschule Oberwil BL einen Verstoss gegen diese Redlichkeitserklärung mittels Verantwortung vor der Schulleitung und Verweis im Abschlusszertifikat ahndet.

Oberwil, den		

Vor- und Nachname

Vor- und Nachname
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